
聊城市技师学院

2019年公开招聘备案制工作人员面试方案
为做好学院2019年公开招聘备案制工作人员面试工作，根据《聊城市技师学院2019年公开招聘备案制工作人员简章》的要求，现制定公开招聘备案制工作人员面试工作方案如下：
一、面试工作原则
坚持德才兼备的用人标准，坚持公开、平等、竞争、择优的原则。
二、面试组织机构
在聊城市人力资源和社会保障局统一领导下，由学院2019年公开招聘备案制工作人员工作领导小组负责具体组织实施。
三、面试方式
面试采用试讲的形式进行。每名应聘人员备课时间为30分钟，试讲时间为15分钟。美术、音乐、舞蹈专业的应聘人员每人加试3分钟技能展示；其他专业的应聘人员要回答考官关于所讲课程2-3个专业和教学方法方面的问题。
四、面试使用教材

各招聘岗位面试使用教材为学院所招聘岗位人员从事教学工作使用的2-3本主要教材。

机械机电、无人机专业岗位使用教材：《机械制造技术》（高等教育出版社第2版）、《机械基础》（中国劳动社会保障出版社第五版）《极限配合与技术测量基础》（中国劳动社会保障出版社第四版）。

飞行器专业岗位使用教材：《无人机组装与调试》（航空工业出版社）、《无人机飞行训练》（高等教育出版社）。

汽车维修专业岗位使用教材：《汽车电子控制系统结构与检修》（金盾出版社）、《汽车电气系统检修》（国防工业出版社）、《汽车底盘构造与检修》（中国水利水电出版社）。

建筑、土木专业岗位使用教材：《建筑力学与结构》（武汉理工大学出版社第3版）、《建筑构造与识图》（北京大学出版社）、《主体结构工程施工》（中国地质大学出版社）。

工程造价岗位使用教材：《建筑施工技术》（西安电子科技大学出版社）、《建筑材料》（中国地质大学出版社）、《建筑工程计量与计价》（上海交通大学出版社）。

焊接岗位使用教材：《焊工技能训练》（中国劳动社会保障出版社第四版）、《金属熔焊基础》（机械工业出版社第2版）、《焊接结构生产》（机械工业出版社第2版）。

电子信息专业岗位使用教材：《传感器技术与应用》（中国劳动社会保障出版社）、《交流技术及应用》（中国劳动社会保障出版社）、《电子技术基础》（中国劳动社会保障出版社第五版）。

会计专业岗位使用教材：《成本会计》（高等教育出版社第二版）、《出纳会计实务》（高等教育出版社第二版）、《小企业会计实务》（高等教育出版社）。

电商专业岗位使用教材：《客户关系管理应用》（机械工业出版社第2版）、《电子商务基础》（华中师范大学出版社）、《网络营销》（高等教育出版社第二版）。

物流专业岗位使用教材：《货代作业实务》（机械工业出版社）、《仓储与配送实务》（中国财富出版社）、《采购实务》（北京大学出版社）。

计算机专业岗位使用教材：《网页设计与制作》（电子工业出版社）、《计算机网络基础与应用》（中国劳动社会保障出版社）、《平面设计与制作》（中国劳动社会保障出版社）。

文秘专业岗位使用教材：《语文上、下册》（中国劳动社会保障出版社第五版）。

学前教育专业岗位使用教材：《幼儿卫生保健》（北京师范大学出版社）、《学前心理学》（湖南师范大学出版社）、《学前教育学》（湖南师范大学出版社）。

美术专业岗位使用教材：《幼儿简笔画案例教程》（人民邮电出版社）、《幼师美术》（人民邮电出版社第2版）、《儿童画》（湖南师范大学出版社）。

音乐专业岗位使用教材：《声乐实用教程》（复旦大学出版社）、《乐理、视唱、练耳》（复旦大学出版社第三版）、《幼儿教师钢琴基础》（复旦大学出版社）。

舞蹈专业岗位使用教材：《形体训练》（湖南师范大学出版社）、《舞蹈基础》（湖南师范大学出版社）、《舞蹈基础》（复旦大学出版社第二版）。

五、面试考官的组成及具备条件
面试考官异地聘请，每个考场考官不少于7名，设主考官1名。
面试考官需具备以下条件：
（一）具备良好的职业道德和个人修养，公道正派，身体健康；
（二）具有扎实的专业知识、较强的分析概括能力、判断能力和语言表达能力；
（三）从事相关专业教学和研究工作五年以上，具有副高级（含）以上职称。
六、面试时间、地点
面试时间：2019年8月24日
考生集合时间为:2019年8月24日上午7：00

考生备课开始时间为：2019年8月24日上午7：30
面试开始时间为：2019年8月24日上午8:00，面试开始仍未到达集合地点的，视为自动放弃。

面试集合地点：聊城市技师学院行知楼五楼教室内

七、面试的实施
（一）面试考点设面试室、备考室、候考室、休息室。设置警戒线、警戒区，实行封闭管理。
（二）面试室设考官席、考生席、计时席、计分席、监督席等。
（三）考官、考生以代码和顺序号表示。考官组成及姓名等个人基本信息不得向考生公布或对外泄露，考生姓名、籍贯、工作单位等个人信息不得向考官通报。如有泄露按违纪处理，取消面试成绩。
（四）参加面试的考生必须按照规定的时间，持本人身份证(或有效期内临时身份证)、笔试准考证和面试通知书到指定的面试集合地点报到，由候考室工作人员核对考生身份证、笔试准考证、面试通知书，并向面试考生宣布面试纪律、程序和其它有关注意事项。

（五）考生分组。考生按专业门类相近和便于面试的原则进行分组。机械机电、飞行器、无人机、汽车维修专业考生为一组；建筑、土木、工程造价、焊接、电子信息专业考生为一组；会计、电商、物流、计算机、文秘专业为一组；学前教育、美术、音乐、舞蹈专业考生为一组。各组内部每个专业选派一名考生抽签确定面试出场顺序号，各专业考生按出场顺序先后抽签确定面试考号。未到人员剩余签号为该人员面试考号，备课开始仍未到达的考生视为自动放弃面试资格。

（六）考官分组。考官按照专业分类和利于评判专业考生的原则，分成四个组。
（七）面试考生在等候面试过程中有特殊情况需要离开候考室的，须在工作人员的陪同下前往。
（八）考生所携带的通讯工具、电子产品及有关资料一律不得带进考场。
（九）面试考官、工作人员、监督人员等所携带的通讯工具于面试前交指定人员保管。
（十）保密员在监督人员的监督下，将面试教材交各面试考官组，由主考官在每个教材中圈定三个面试试讲课题。保密员将面试试讲课题分别送到备课室，交给备课室监考员。
（十一）考生根据面试考号序号依次进入备课室，先抽签确定试讲教材，再抽签确定教材中的试讲课题，然后进行备课。每位考生备课时间30分钟。
（十二）面试由主考官主持进行，工作人员按考号顺序引领考生进入面试室，考生向考官报告自己是几号考生。
（十三）计时员在面试规定所需时间结束前1分钟提醒考生。面试时间按照规定时间进行，计时员示意“时间到”后，考生必须立即停止试讲。面试考生不得带走试讲草稿纸，考生离开面试室后到休息室等待宣布面试成绩。
(十四)面试结束后，主考官、考场监督员、考场负责人在面试室向本场考生宣布面试成绩。面试成绩在发布公告的网站公布。
(十五)面试实行全程录像，并与有关资料一同存档保管，视频资料保存一年。
八、面试成绩计算方法
面试成绩总分为100分，由每名面试考官分别打分。计算得分时，按照去掉一个最高分、一个最低分后计算平均得分为该考生最终面试成绩。面试成绩保留小数点后两位数，四舍五入。
九、面试合格分数线
按照《聊城市技师学院2019年公开招聘备案制工作人员简章》规定，对面试人数达不到规定的1：3比例的岗位，为保证新进人员基本素质，面试时设定面试合格分数线，面试合格分数线为70分,达不到面试合格分数线的取消聘用资格。
十、纪律及监督
　(一)本次公开招聘备案制工作人员面试工作，主动接受纪检监察部门和社会的监督。
　　(二)面试考官、工作人员、监督人员凡与考生有直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的，按照《事业单位公开招聘人员暂行规定》(人事部令6号)实行公务回避。
　　(三)对违反面试纪律规定的考生，视情节轻重，分别给予批评教育、取消面试成绩。
　　(四)对违反面试纪律规定、失密、泄密、徇私舞弊的面试考官、工作人员、监督人员按有关规定给予严肃处理，构成犯罪的依法追究法律责任。
　　十一、其他
　　本方案未尽事宜按照国家、省、市相关文件的规定执行，并由学院2019年公开招聘备案制工作人员工作领导小组负责解释。
咨询电话：0635-8503056
监督电话： 0635-8503018
请通过面试资格审查的面试人员携带本人有效身份证、笔试准考证（现场留存复印件）及面试考务费70元，于2019年8月21日-8月23日（上午8：30－11：30，下午14：30－17：00）到聊城市技师学院人事科（汇智楼A213）领取面试通知单。委托他人代领的需持面试人员本人的书面委托函及委托人、被委托人的身份证原件，逾期不领取视为放弃面试资格。

附件1：
面试应试者须知
　　一、应试者必须按照通知规定的时间到指定地点报到并按要求参加面试。凡在规定时间没有报到的，视为自动放弃面试资格。
　　二、应试者须持本人有效身份证件、报名表，经工作人员审验后方可参加面试。
　　三、应试者禁止携带无线通讯工具和与面试无关的物品进入面试考场，已携带的须主动交工作人员保管，否则一经发现，按违反面试纪律处理。
　　四、应试者在面试期间要遵守纪律，听从指挥，服从管理。应试者进入面试考点后即实行集中封闭管理，不得随意走动、大声喧哗，禁止与外界人员接触。
　　五、面试前，应试者通过抽签确定参加面试的顺序。面试开始后，由引导员按顺序逐一引入面试室。
　　六、面试过程中，应试者不得提及本人姓名和个人信息等情况，否则，按零分处理。到达规定时间， 应试者须立即停止试讲。
　　七、面试结束后，应试者在引导员的指引下离开考场，到休息室等候公布成绩。离开时不得带走草稿纸等任何资料。
　　八、应试者违纪，视情节轻重给予警告直至宣布取消面试资格或宣布面试成绩无效。凡在考场内严重扰乱面试秩序，辱骂考官及工作人员，威胁他人安全者，按照有关规定严肃处理。　


