风险管理的历史和我国发展的状况

1.风险管理的历史发展

风险管理起源于第一次世界大战中战败的德国，美国由于1923-1933年卷入20世纪最严重的通货膨胀，造成经济衰竭，从而引起美国学者对风险管理的深入研究。1932年纽约保险经纪人协会宣告成立，标志着风险管理科学的兴起。20世纪50年代以来，风险管理受到欧美各国的高度重视，逐步形成企业管理科学中的一门独立科学。发达国家的工程建设领域发展风险管理的研究和实践始于20世纪五六十年代，伴随着西方社会战后重建，投资大量增加，巨大的投资促使管理者加强对众多的项目不确定因素的管理，其研究内容逐步向系统化、专业化方向发展。70年代中期，美国多数大学工商管理学院及保险系已普遍开设风险管理课程。1984年美国项目管理学会（Project Management Institute，简称PMI）制定的PMVOK将项目风险管理作为一个重要组成部分，并于2000年对其进行了修正，由此可见PMI对项目风险管理的重视。英国南安普敦大学C.B Chapman教授提出了“风险工程”的概念，认为风险工程是对各种分析技术及管理方法的集成。英国不仅形成了成熟的理论体系，许多学者还把风险分析研究成果应用到大型的工程项目当中。英美两国在风险研究方面各有所长，并具有互补性，代表了该学科领域的主流。

项目风险管理是在经济学、管理学、行为科学、运筹学、概率统计、计算机科学、系统论、控制论等科学和现代工程技术的基础上形成的边缘学科，风险管理作为一门新的管理科学，既涉及一些数理概念，又涉及大量的非数理的文理观点，纵观几十年风险管理科学的发展历程，风险管理呈现出研究领域和范围不断扩大的趋势。70年代，国外学者主要研究业与承包商在合同中的风险责任问题，80年代，研究内容开始涉及工程保险、地质及环境不确定风险、费用超支风险、工期延误中的责任、技术风险和设计风险等领域。目前，在国际上，风险问题的研究已较为深入，工程实践中普遍实行专项研究与评估，项目管理界把风险管理列为项目管理的基础，认为只有管理好风险才能较好地实现工程项目的管理。经过几十年的理论研究和探讨以及在实践中的初步应用，国际学术界已对工程风险管理的理论达成较一致的看法，认为工程风险管理是一个系统工程，它涉及工程管理的各个方面，包括风险的辨识、评价、控制和管理，其目的在于通过对项目环境不确定性的研究与控制，达到降低损失、控制成本的目的。在欧美发达国家都有专业的风险研究报告或风险一览表，一些大型企业或项目咨询公司都有自己的风险管理手册，这为做好风险识别提供了良好的基础。国外主要研究技术风险、设备质量风险和可靠性工程等问题，其研究内容逐步向系统化、专业化方向发展，而学术界的争论主要集中在风险评价方法上，各种方法均有其利弊。

80年代中期，项目风险管理被介绍到我国，应用于大型土木工程项目的管理之中。2002年1月，建设部发出了“2002年整顿和规范建筑市场秩序工作安排的通知”，其中包括“建立并推行工程风险管理制度，用经济手段约束和规范建筑市场各方主体的行为”，建筑市场的规范化和公平竞争环境的形成，为施工企业加强以风险管理为核心的建设工程项目管理提供了良好的环境。但工程风险管理在实践中仍没有规范的专项管理工作，工程风险管理制度还不甚完善，其存在的主要原因是风险处理手段落后、风险识别困难等，这在一定程度上限制了风险管理在实际工程中的应用，因此加强项目风险管理，提高项目的抗风险能力，以成为当务之急。而加强风险管理的专题研究工作，掌握风险识别技术，开展风险评估与分析，及时防范和化解工程风险，对于提高我国的建设管理水平和投资效益、都具有特别重要的意义。

2.我国工程风险管理存在的问题

目前，我国在许多对经济和社会发展具有重要影响的大型工程项目，如京九铁路、三峡工程、黄河小浪底工程中已开展了风险管理应用研究，并且取得了明显效果和一定的效益，在金融、房地产等领域，一些相关的应用研究也得以开展。但目前总体上看，我国工程建设领域的风险管理尚处于起步阶段，大多数的施工承包企业远没有实行科学的风险管理，风险管理水平仍十分落后，大部分工程建设项目的风险分析方法不完善，在实践领域仍需要大力推广科学的风险管理方式。工程风险观念的淡薄，对重大工程的影响极大，特别是在市场经济条件下技术迅速发张的今天，风险是不可避免的，而如何切实有效地控制防范分析风险，避免和减少风险损失，是非常值得研究和探索的。因此，建立和完善我国建设工程风险管理体系是十分必要的，特别是随着全球经济一体化的推进及国际竞争的加剧，完备的风险管理体系的建立更是当务之急。限制其发展的原因主要有以下:

（1）由于风险管理在我国起步较晚，且在工程项目完成后，国内一般较少对项目中的风险进行总结和评价，风险识别和评价中无历史数据和资料可借鉴，只能参考借鉴同类工程项目资料，因此在国内进行项目管理，应从识别风险管理开始，风险管理费用随之提高。

（2）由于项目管理理论与实践结合的缺乏，项目风险分析经常只是在项目立项以及项目的后评价时才进行，且项目风险分析的研究太过注重分析方法的研究，较少注重具体项目管理过程中的适用性和系统性问题。

   （3）风险分析是一项非常复杂的工作，贯穿于各主体和生命周期的全过程，需要专职的风险分析人员和相应领域的众多专家参与，有时还需要花费大量的时间和金钱。但由于各种条件的制约，致使风险分析较难进行或风险的结果不够精确。
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