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2021年，聊城市技师学院智能制造系校企合作工作，本着“资源共享、优势互补、互利共赢、协同发展”的原则，在聊城市工信局、教体局、人社局及学院领导、校企合作部（就业服务中心）的关心、指导和帮助下，与合作企业精诚合作，做了大量扎实有效的工作，取得了显著成果。
1、 加强政校战略合作，对接区域产业链，服务地方经济发展。
聊城市技师学院智能制造系，以聊城市智能制造产教联盟为平台，共商产教融合、校企合作、技能人才培养大计。邀请聊城市工业和信息化局、聊城市人力资源和社会保障局、聊城市教育体育局领导参会指导智能制造产业战略及发展工作，邀请智能制造领域的专家授课指导。
2021年11月22日，智能制造产教联盟第四届年会在学院汇智楼603会议室召开，聊城市智能制造产教联盟成立以来，智能制造系积极承办年会，按照《聊城市智能制造产教联盟章程》，恪尽职守、竭尽全力，认真履行职责，不断学习国家、省、市有关智能制造发展规划和重要扶持政策，加强智能制造技术的研发、推广、务实有效地开展联盟各项工作。例如，为及时解决企业技术难题，校企共同进行科研攻关、新产品开发等大大促进了聊城市智能制造产业的高速发展。2021年，智能制造系积极选派多名教师到企业顶岗实践，熟悉企业岗位技术技能，参与企业技术研究，与企业师傅共同发明专利、开展课题研究、申报科技项目。下一步，我系将继续发挥专业师资优势，走进企业以产品培养学生、请企业进入学校，将企业文化植入课堂及实训车间，助力企业技术创新提供强有力的“智力支持”，为聊城市经济发展做好服务工作。
二、深化产教融合、校企合作，发挥产教联盟作用，推进企校融合发展。
校企合作机制畅通，运行效果良好。校企双方合作目标明确，合作意愿强烈，积极性高涨，认真学习国家和省市关于职业教育的办学方针和加强校企合作的文件精神，聚焦智能制造大方向，做好人才需求论证，讨论人才培养方案制定，较好地发挥了学校的服务作用。一年来，通过微信群转发国家智能制造重要政策、文件、标准5个，学生招生信息、学生实习需求信息10次，组织研讨智能制造人才培养方案和课程改革方案2次，选派15名教师到合作企业实践，了解企业岗位需求、了解学生学习工作生活状况、学习智能制造技术、共同开展技术交流与合作，为今后更深入开展校企合作打好了坚实基础。
三、以“订单班”建设为切入点，实行校企双主体育人，推进“三教”改革。
    探索校企合作育人模式效果明显。随着智能制造技术在机电行业内的应用，企业对高技术技能型人才的需求十分旺盛，为更好服务于地方经济发展，智能制造系积极开展校企合作，在专业建设、“双师型”教师培养、创新项目化教学改革、学生跟岗实习和顶岗实习等方面，取得了较大突破。一是机械加工专业山东省品牌专业建设项目已验收通过，合作开设了博源班、易斯特班、祥光铜业班、格林鲍尔班、日发班、极景班、金地班等十几个订单班，订单学生近千名。二是利用联盟平台，智能制造系培育“齐鲁首席技师”一名，建设院级“大师工作室”一个并在2021山东省技能大赛焊接赛项中职组比赛中取得了第一名和一个第六名的好成绩。三是为了深化教学改革，让学生“学中做，做中学”，各教学专业在企业内遴选出10个典型生产项目引入课堂。四是2021年合作企业接收学生顶岗实习人数302人。
四、严格落实《职业学校学生实习管理规定》，规范学生实习管理，优化毕业生就业。
技工教育就是就业教育，更应成为关注个人可持续发展的职业生涯教育。严格执行《职业学校学生实习管理规定》在实习管理框架下做好新生的实习工作。优化企业供毕业生多项选择，多方调研在校生实习、就业中出现的新矛盾，了解到突出地表现在：伴随着科学技术发展、产业结构升级和经济结构优化调整，社会上缺乏大量的生产一线的技能型人才。当技工教育探究自身定位时，其培养的人才规格和标准如何满足市场的需求、为产业结构升级和优化提供技能型人才支撑，就成为解决技工教育发展问题的关键。因此，必须借助对毕业生的就业观和就业意向、就业岗位和领域以及从事此岗位工作所需的知识技能的调查获得有关信息。在我们对顶岗实习学生及毕业生的就业情况的调研中，山东易斯特工程工具有限公司、聊城市博园节能科技有限公司、山东日发纺织机械有限公司、潍坊昊信集团、等单位均提出了非常中肯的建议和意见，为我系做好实习生的培养、毕业生就业推荐工作和职业指导工作、落实自身培养目标及相应的教学改革提供了较好的对策依据。
五、完善“四个研究院”建设与运行，提升服务企业技术进步的能力。
学院先后与企业成立了博源科技自动化技术研究院、易斯特数字化工厂研究院、临清轴承高端制造研究院和临清电机研究院。1.博源科技自动化技术研究院的建设工作：成立了校企共建“双师型”教师培养培训基地和教师企业实践基地，已获教育部批复。2.共同研究提升设备自动化改造，具体做法是将企业生产线引入学校，企业师傅和专业教师共同研究设备自动化升级，升级完成企业将设备运到企业投入生产，更换设备继续升级改造，同时跟踪生产使用情况总结经验；易斯特数字化工厂研究院的建设，在易思特建设教师企业实践流动站，已获教育部批复，现系专业教师利用周末及课余时间到易思特参与数字化设备升级、共同进行科研攻关及共同解决企业技术难题等；临清轴承高端制造研究院和临清电机研究院成立后，1.专业教师到企业归纳汇总了一些企业在生产中遇到的难题带回来研究解决中。2.学院领导和专业教师与烟店镇党委、政府建立了密切联系，意向建设学校与烟店镇人才互培基地，教师和学生到企业实践锻炼、企业到学校系统理论学习。
2022年，我系将继续发挥专业师资优势，选派专业教师到企业顶岗实践，熟悉企业岗位技术技能，参与企业技术研究，与企业师傅共同发明专利、开展课题研究、申报科技项目。竭诚为企业服好务，为助力企业技术创新提供强有力的“智力支持”。

    
