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2024年度山东省人力资源社会保障课题
选题指南
一、重大课题
（一）山东省高校毕业生就业景气指数研究

通过对就业市场、经济指数等数据分析，结合当前就业市场供需现状、薪酬福利、政策支持、流动趋势等，构建高校毕业生就业景气指数，全面反映并分析山东省高校毕业生就业现状、当前就业存在问题，以此为基础提出促进高校毕业生就业针对性、可行性的政策建议，为政府部门提供决策支撑。

（二）山东省制造业技能人才供需分析
深入分析我省技能人才供需现状，结合我省制造业转型发展趋势，科学预测制造业对技能人才需求形势，并提出适应制造业高质量发展需要的技能人才供给政策建议，为先进制造业强省建设提供强有力的技能人才支持。

二、重点课题
（一）创新构建促进高校毕业生高质量就业的职业指导模式研究

通过深入调研掌握高校毕业生就业面临的困惑，分析其在求职过程中的需求，以需求为导向构建新型职业指导模式。同时选取省内高校或地区对新型职业指导模式进行实证研究，建立效果评估体系并对新型职业指导模式进行完善，最终构建系统化、一体化的职业指导体系，形成完整、系统的职业指导链条，满足高校毕业生就业指导实际需求并提高其就业质量。
（二）探索居民基本养老保险基金管理新模式研究
通过对全省进行深入调研，充分掌握我省居民基本养老保险基金管理现状，在借鉴外省（区、市）基金省级管理经验做法的基础上，探索提出符合我省实际的居民基本养老保险基金管理改革推进路径，为逐步实现省级管理奠定理论基础。

（三）失业保险“保生活”政策改革方向研究

在结合当前我省经济社会形势发展特点的基础上，通过对国内外、省内外失业保险金标准、核发期限、相关待遇、申领发放办法开展比较研究，提出我省失业保险“保生活”政策的改革路径和可行性的对策建议，为优化政策、提升服务提供理论支撑。

（四）省级统筹模式下多维度工伤保险保障体系改革研究
在充分调研掌握我省工伤保险省级统筹后工伤保险保障体系运行现状基础上，从省市县人社部门、用人单位、职工、工伤补偿、责任分担等多个维度，针对参保缴费、认定鉴定、待遇保障、经办服务、信息化建设等方面，提出完善工伤保险保障政策体系的可操作性意见建议。

（五）山东省社会保险促进共同富裕路径研究

深入研究分析社会保险对促进共同富裕的意义和作用机理，通过调研全面掌握我省社会保险发展现状，从促进共同富裕角度分析我省社会保险下一步改革方向，在借鉴先进经验的基础上，从增进民生福祉、促进社会公平的角度，提出符合我省实际的社会保险促进共同富裕的思路建议和社会保险促进共同富裕的山东路径。
（六）山东省青年人才国际化培养路径研究
通过深入调研掌握我省青年人才国际化培养的现状以及存在的问题，在充分借鉴省外青年人才国际化培养的优秀做法基础上，结合我省实际提出青年人才国际化培养切实可行的路径，为相关工作的开展提供思路。

（七）山东省数字技术人才培育需求与培育体系构建研究

在充分了解国家以及省内外数字技术人才（数字技术工程师）相关培育政策的基础上，通过科学、深入调研掌握行业、企业及人才的培育需求，以及企业、个人对培育内容的要求，在借鉴先进经验的基础上，提出构建完善且符合我省实际的数字技术人才培养培育体系，进一步提升数字技术工程师培育项目的业内认可度、市场认可度。

（八）产业结构对技能人才需求分析及对策研究
深入分析全省产业结构与技能人才需求状况，围绕新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业和未来产业对技能人才的需求特点，研究我省技能人才的培养结构和方向，并提出有针对性、可操作性的对策建议。
（九）新形势下基层柔性引进高层次人才机制研究

通过深入研究分析基层柔性引才的意义和作用，把握柔性引才实质。从政府、市场、人才、基层、平台等多个角度开展深入调查研究，准确摸清基层对高层次人才的需求以及高层次人才到基层创新创业的意愿，充分掌握基层柔性引才的现状。在借鉴国内外柔性引才的先进做法和成功案例的基础上，研究提出符合我省实际的基层柔性引才可行性政策建议。

（十）共同富裕背景下完善工资收入分配制度研究

深入分析共同富裕对完善工资收入分配的内在要求，通过广泛调研，了解我省当前工资收入分配制度现状，在借鉴省外先进经验基础上，从完善企业工资宏观调控体系、发展新质生产力健全要素按贡献参与分配机制、益企共富试点思路等方面提出符合我省经济社会发展实际的完善工资收入分配制度推进共同富裕的思路和举措。

（十一）完善劳动人事争议源头治理机制研究

通过对近年来全省劳动人事争议发生走势、特点、规律的研究，探索进一步加强劳动人事争议前端预防、用人单位内部协商调解实质性化解、相关部门开展隐患排查和风险监测预警等工作的制度机制、方式方法，提出针对性和可操作性的建议，助力全省各级各部门单位最大限度预防争议，最大限度通过用人单位内部柔性化解争议。

（十二）山东省新就业形态劳动纠纷调处现状及对策研究

通过对2024年以来全省新就业形态劳动者从业现状、新业态劳动纠纷及劳动争议案件处理进行调查摸底，全面了解新就业形态劳动者维权需求、纠纷解决的主要途径、一站式纠纷矛盾化解情况、仲裁机构处理案件情况以及存在的主要问题和困难，提出具有针对性的、可操作性的意见建议，为探索新就业形态劳动纠纷处理新路径，建立健全新就业形态劳动者合法权益维护工作机制提供理论支撑。

（十三）山东省人事考试风险防范研究

通过深入分析当前人事考试面临的安全形势，研判潜在风险点，充分运用高科技手段并借鉴先进经验的基础上，研究制定科学化、规范化、系统化的风险防范措施，进一步健全完善考试安全工作体系，提高风险防范应对水平，确保考试组织平稳顺利，为人事考试事业安全健康发展提供坚强保障。
三、一般课题
（一）就业创业

1.2024-2027届山东高校毕业生就业形势预测分析及对策研究

    2.招生就业联动视域下地方综合类院校毕业生的就业困境及对策分析

3.山东省人口结构变化对就业影响及对策研究

4.建立老年人就业引导和保障机制对策研究

5.推动基层公共就业服务质效提升路径研究

6.特色劳务品牌培育建设路径研究

7.公益性岗位退岗衔接策略与实践研究

8.大学生就业创业赋能中心标准化建设路径研究

9.高质量打造省级创业街区路径研究

10.健全完善创业保障机制研究

11.“数字人民币”在创业服务领域应用研究

（二）社会保障
1.人口老龄化背景下养老保险高质量可持续发展路径研究

2.完善机关事业单位养老保险统筹层次路径研究

3.稳慎推进扩大失业保险基金支出范围研究

4.养老保险参保结构优化提升路径研究

5.社会保险参保扩面工作机制优化研究

6.工伤保险领域风险防控对策研究

7.工伤康复高质量发展研究
8.新就业形态从业人员职业伤害保障研究

（三）人事人才
1.人才驱动新质生产力发展路径研究

2.招才引智政策省际比较研究

3.数字经济人才需求与培养研究

4.技工教育高质量特色发展路径研究

5.高技能领军人才培育机制研究

6.构建技能人才自主评价评估机制研究

7.技能人才支撑我省先进制造业发展研究
8.创新完善战略人才职称评价机制研究

9.基于大数据应用的高层次人才服务路径研究

10.职业培训链与产业链有效联动的研究

11.职业技能培训差异化补贴制度探索研究

12.“新八级工”职业技能等级制度实施策略研究

13.技工院校国际交流与合作面临的问题及策略研究

（四）劳动关系
1.新就业形态劳动者劳动权益保障综合监管研究

2.完善劳动关系风险监测预警机制研究
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	1.本课题研究的研究背景，研究现状及课题重要性分析。
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