项目四  施工项目收尾阶段管理

任务11施工项目竣工验收

11.1任务导入

11.1.1任务案例
A工程公司施工总承包了一座三星级宾馆全部建筑和机电安装工程，总工期为90天。为了保证施工进度和质量，经与业主协商，将宾馆的机电安装工程全部分包给了本公司的下属法人单位B公司。工期将近，A公司经过初验，认为工程按照设计和合同条款的要求达到了验收条件，随即向建设单位提请竣工验收。
任务：

1. 陈述该宾馆的施工应达到哪些条件后方可进行竣工验收。

2. 请按顺序简述工程竣工验收的程序。

3. 收集案例资料编制一份该工程的竣工验收报告。

11.1.2任务分析

工程竣工验收是是施工全过程的最后一道程序，也是施工项目管理的重要环节，是建设投资成果转入生产或使用的标志，也是全面考核投资效益、检验设计和施工质量的重要依据。施工项目竣工验收是一项复杂而细致的工作，承发包双方和工程监理机构应加强配合协调，按竣工验收管理程序依次进行，竣工验收通过的标志是各方前并向甲方已交工程资料。
11.1.3任务目标

1． 知识目标

    （1）了解施工项目竣工验收的定义、依据和要求；

    （2）熟悉施工项目竣工验收的程序；

（3）掌握竣工图的识读和绘制：

（4）掌握竣工资料移交的内容；

2． 技能目标

    （1）能独立收集竣工验收的相关资料；

（2） 能参与工程竣工验收，编制竣工验收报告；

（3） 掌握竣工图的识读和绘制。

3．情感目标

（1）具有创新意识和团队合作意识；

（2）具有科学严谨的工作态度。

（3）具有组织协调意识。
11.2知识链接
11.2.1施工项目竣工验收概述

1.施工项目竣工验收的定义

建筑工程施工项目竣工验收是承包人按照建设工程施工合同的约定，完成设计文件和施工图规定的工程内容，经建设方和监理单位组织验收后办理工程交接手续。建筑工程施工项目竣工验收有别于建设项目全面竣工验收，施工项目竣工验收是发包方和承包方的交接行为。交工的主体是承包方，验收的主体是发包方，它是建设项目竣工验收的一个组成部分。

建设项目全面竣工验收是指建设工程依照国家有关法律、法规及工程建设规范、标准的规定完成工程设计文件要求和合同约定的各项内容，建设单位已取得政府有关主管部门（或其委托机构）出具的工程施工质量、消防、规划、环保、城建等验收文件或准许使用文件后，组织工程竣工验收并编制完成《建设工程竣工验收报告》。交工的主体是建设单位，验收的主体是政府主管部门和使用单位。

     2.施工项目竣工验收的依据

（1） 上级主管部门的有关竣工验收的文件和规定

（2） 国家和有关部门颁发的施工规范、质量标准、验收规范：
（3） 批准的设计文件、施工图纸和说明书、
（4） 双方签订的施工合同
（5） 设备技术说明书
（6） 设计变更通知书
（7） 有关协作配合协议书
（8） 其他

     3.施工项目竣工验收的要求

（1） 建设施工质量应符合《建设施工质量验收统一标准》（GB50300-2001）和相关专业验收规范的规定。

（2） 建设施工应符合工程勘察、设计文件的要求。

（3） 参加工程施工质量验收的各方人员应具备规定的资格。

（4） 工程质量的验收均应在施工单位自行检查评定的基础上进行。

（5） 隐藏工程在隐蔽前应由施工单位通知有关单位进行验收，并应形成验收文件。

（6） 涉及结构安全的试块试件以及有关材料，应按规定进行见证取样检测。

（7） 检验批的质量应按主控项目和一般项目验收。

（8） 对涉及结构安全和使用功能的重要分部工程应进行抽样检测。

（9） 承担见证取样检测及有关结构安全检测的单位应具有相应资质。

（10） 工程的观感质量应由验收人员通过现场检查，并应共同确认。

11.2.2施工项目竣工验收阶段管理的程序和主要工作

1． 施工项目竣工验收的程序

施工项目竣工验收虽然是由项目业主（发包方）来组织进行的，但为使项目能够顺利通过发包方的验收，建筑施工企业和项目经理部需要配合发包方的工作，完成好自己应做的工作，迎接发包方的检查验收。见图11.1 施工项目竣工验收程序示意图

2． 施工项目竣工验收各参与方的准备工作

（1）建设单位应完成组织竣工验收小组，审查竣工验收条件，准备验收资料，做好建立建设项目档案并在竣工验收后及时向建设行政主管部门或其他有关部门移交建设档案，清算工程款项，办理工程结算手续等方面的的准备工作。

（2）监理单位应协助建设单位做好竣工验收的准备工作，督促施工单位做好竣工验收的准备。

（3）设计单位应做好资料整理和工程项目清单等工作。

（4）施工单位应及时完成工程收尾，做好竣工验收资料的准备（包括整理各项交工文件、技术资料、提出交工报告等），组织准备工程预验收等工作。

3． 施工项目竣工验收各阶段的主要工作

（1）施工项目的收尾工作

 ① 建筑施工项目进入收尾期，项目经理就应开始组织有关人员逐层、逐段、逐部位、逐房间地进行查项，检查施工中有无丢项、漏项。一旦发现问题，必须立即确定专人定期解决，并按期进行检查。需要注意的是，项目收尾期并不是在项目全部工作都已完成之后才开始。如果等到全部工作都已进行完毕之后才开始收尾工作，势必会影响项目竣工验收的进行。

② 对已完成的成品进行封闭和保护。已经全部完成的部位或查项后修补完成的部位，要立即组织清理，保护好成品。依可能和需要，可以按房间或层段锁门封闭，严禁无关人员进入（包括组织内部的人员），防止损坏成品或丢失零配件。尤其是高标准、高级装修的建筑工程（如高级宾馆、饭店等），每一个房间的装修和设备安装一旦安装完毕，就要立即严加封闭，乃至派专人加以看管，而且整个作业过程都应是如此，不仅仅是全部作业完成后才进行封闭保护。

③ 有计划地拆除施工现场的各种临时设施和暂设工程，拆除各种临时管线，清扫施工现场，组织清运垃圾和杂物。

④ 有步骤地组织材料、机具以及各种物资的回收、退库，以及向其他施工现场转移和进行处理等项工作。

⑤ 做好电气线路和各种管线的交工前检查，进行电气工程的全负荷试验。

⑥ 有生产工艺设备的工程项目，要进行设备的单体试车、无负荷联动试车和有负荷联动试车

图11.1    施工项目竣工验收程序示意图
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（2）施工方各项竣工验收准备工作

① 组织项目技术人员完成竣工图，清理和准备需向委托方移交的工程档案资料，并编制工程档案资料移交清单。

② 组织项目财务人员编制竣工结算表。

③ 准备工程竣工通知书、工程竣工报告、工程竣工验收证明书、工程保修证书等文件。

④ 准备好工程质量评定所需的各项资料。主要是按结构性能、使用功能、外观效果等方面，对工程的地基基础、结构、装修以及水、电、暖、电、卫、设备安装等各个施工阶段所有质量检查的验收资料进行系统的整理。包括：各分项工程质量检验评定、各分部工程质量检验评定、单位工程质量检验评定、隐蔽工程验收记录、生产工艺设备调试及运转记录、吊装及试压记录以及工程质量事故发生情况和处理结果等方面的资料。这些资料为有关方面正式评定工程质量提供资料和依据，也为技术档案资料移交归档做准备。

⑤ 施工项目经理部做好以上工作的基础上，应组织做好完工自检工作。

承包商的完工自检是由承包商的项目经理组织生产技术、质量、合同等方面的人员对照国家、地方政府和合同文件规定的标准和要求对所完成工程的检查。在检查中作好记录，对不符合要求的部位和项目确定修补措施和标准，并指定专人负责，定期修补完毕。在正式验收之前，进行必要的自检自查工作，预先找出问题和漏洞并尽快解决，有利于正式竣工验收的顺利通过。

（3）验收初验

当工程项目达到竣工验收条件后，施工单位在自检合格的基础上，填写工程竣工报验单，并将全部资料报送监理单位，申请竣工验收。监理单位根据施工单位报送的工程竣工报验申请，由总监理工程师组织专业监理工程师对竣工资料进行审查，并对工程质量进行全面检查，对检查中发现的问题督促施工单位及时整改。经监理单位验收合格后，由总监理工程师签署工程竣工报验单，并向建设单位提出质量评估报告。

（4）正式验收

项目主管部门或建设单位在接到监理单位的质量评估和竣工报验单后，经审查，确认符合竣工验收条件和标准，即可组织正式验收。

竣工验收由建设单位组织，验收组由建设、勘察、设计、施工、监理单位和其他有关方面的专家组成，验收组可下设若干个专业组。建设单位应当在工程竣工验收7个工作日前将验收的时间、地点及验收组名单书面通知当地工程质量监督站。

召开竣工验收会议的程序是：

① 建设、勘察、设计、施工、监理单位分别汇报工程合同履行情况和在工程建设各个环节执行法律、法规和工程建设强制性标准的情况。

② 审阅建设、勘察、设计、施工、监理单位的工程档案资料。

③ 实地查验工程质量。

④ 对工程勘察、设计、施工、设备安装质量和各管理环节等方面做出全面评价，形成经验收组人员签署的工程竣工验收意见。参与工程竣工验收的建设、勘察、设计、施工、监理等各方不能形成一致意见时，应当协商提出解决方案，待意见一致后重新组织工程竣工验收，必要时可提请建设行政主管部门或质量监督站调解。正式验收完成后，验收组应形成《竣工验收鉴定证书》，对验收作出结论。

⑤《竣工验收鉴定证书》的主要内容包括：验收时间、验收工作概况、工程概况、项目建设情况、生产工艺及水平和生产设备及试生产情况、竣工决算情况、工程质量的总体评价、经济效果评价、遗留问题及处理意见、验收组对项目（工程）验收结论，确定的交工日期及办理承、发包双方工程价款的结算手续等。

通过竣工验收程序，办完竣工结算后，承包人应在规定期限内向发包人办理工程移交手续。工程项目移交包括工程实体移交和技术档案文件移交。工程实体移交是建筑物实体和工程项目内所包括的各种设备实体的交接。技术档案文件移交是在完工验收后的一段时间（一般不超过3个月），由承包商将有关的施工技术资料和工程档案移交给项目建设单位。移交时要办理工程档案资料移交书，由双方单位负责人签章，并附工程档案资料移交清单。移交书及其清单一式两份，双方各自保存一份，以备查对。当工程项目实体移交、技术档案文件移交和工程项目款项结完后，承包商和项目建设单位将在项目移交报告上签字，形成项目移交报告证书，标志着合同工程所有权已移交给项目建设单位。

11.2.3施工项目竣工图的绘制

竣工图是真实记录建筑工程情况的重要技术资料，是建筑工程进行交工验收、维护修理、改建扩建的主要依据。它是工程使用单位要长期保存的技术档案，也是国家的重要技术档案内容，要在国家档案部门存档。因此，竣工图必须做到准确、完整、真实，必须符合长期保存的归档要求。

竣工图一般要由施工方来完成，另有约定的除外。但是，当项目进行过程中变更较大和较多时，业主一般会委托原设计单位重新绘制施工图交给施工方。这时，施工方的主要责任是保管好图样和做好工程记录。

1.对竣工图的主要要求分以下四种情况“

（1）在施工过程中未发生设计变更，按图施工的建筑工程，可在原施工样图（需是新图）上注明“竣工图”标志，即可作为竣工图使用。

（2）在施工中虽然有一般性的设计变更，但没有较大的结构性或重要管线等方面的设计变更，而且可以在原施工图样上修改或补充，也可以不再绘制新图样，由施工单位在原施工图样（需是新图）上清楚地标明修改后的实际情况，并附以设计变更通知书、设计变更记录及施工说明，然后注明“竣工图”标志，也可作为竣工图使用。

（3）建筑工程的结构形式、标高、施工工艺、平面布置等有重大变更，原施工图不再适用，应重新绘制新图样，注明“竣工图”标志。新绘制的竣工图必须真实反映出变更后的工程情况。如果有设计方变更后的设计图样，可以用此图样替换原来的施工图作为竣工图。

（4）改建或扩建的工程，如果涉及原有建筑工程并使原有工程的某些部分发生工程变更的，应把与原工程有关的竣工图资料加以整理，并在原工程图档案的竣工图上填补变更情况和必要的说明。

2.除以上四种情况之外，竣工图还必须做到以下三点：

（1）竣工图必须与竣工工程的实际情况完全符合；

（2）竣工图必须保证绘制质量，做到规格统一，字迹清晰，符合技术档案资料的各种要求；

（3）竣工图必须经过项目主要负责人审核、签认。

11.2.4施工项目竣工资料的移交

工程档案是建设项目的永久性技术文件，是建设单位生产（使用）、维修、改造、扩建的重要依据，也是对建设项目进行复查的依据。各有关单位（包括设计、施工、监理单位）应在工程准备开始就建立工程技术档案，汇集整理有关资料，把这项工作贯穿到整个施工工程，直到工程竣工验收结束。这些资料由建设单位分类丽娟，在竣工验收时移交给生产单位（或使用单位）统一保管。

在施工项目竣工后，项目经理部必须按规定向发包方（业主）移交档案资料。档案资料不全的，承包方必须补齐。如果档案资料缺失，承包方有可能受到经济上的制裁。如有的工程业主就收取档案保证金。因此，项目经理部自合同签订后，就应派专人负责收集、整理和管理这些档案资料，不得丢失。

凡是列入技术档案的技术文件、资料，都必须经有关技术负责人正式审定。所有的资料、文件都必须如实反映情况，不得擅自修改、伪造或事后补做。工程技术档案必须严加管理，不得遗失损坏，人员调动时要办理交接手续，重要资料（包括隐蔽工程照片）还应分别报送上级领导机关。

应移交的技术资料主要有以下内容：

1.土建方面

（1）开工报告

（2）永久性工程的坐标位置、建筑物和构筑物以及主要设备基础轴线定位、水平定位和复核记录。混凝土和砂浆试块的验收报告、砂浆层测试记录和防腐质量检验记录、混凝土抗渗试验资料。

（3）预制构件、加工件、预应力钢筋出厂的质量合格证明和张拉记录，原材料检验证明。

（4）隐蔽工程验收记录（包括打桩、试桩、吊装记录）。

（5）屋面工程施工记录、防水材料试配记录。

（6）设计变更资料

（7）工程质量事故调查报告和处理记录。

（8）安全事故处理记录。

（9）施工期间建筑物、构筑物沉陷和变形测定记录。

（10）建筑物、构筑物使用要点。

（11）未完工程的中间交工验收记录。

（12）竣工验收证明。

（14） 竣工图。

（14）其他有关该项工程的技术决定。

 2.安装方面

（1）设备质量合格证明（包括出厂证明、质量保证书）。

（2）设备安装记录（包括组装）。

（3）设备单机运转记录和合格证。

（4）管道和设备等焊接记录。

（5）管道安装、清洗、吹扫、试漏、试压和检查记录。

（6）截止阀、安全阀试压记录。

（7）电器、仪表检验及电机绝缘、干燥等检查记录。

（8）照明、动力、电信线路检查记录。

（9）安全事故处理记录。

（10）隐蔽工程验收单。

（11）竣工图。

11.3任务实施  

   1．通过导知内容陈述施工项目竣工验收的条件和程序。

   2．根据任务引入案例，各小组成员共同讨论分析完成一份施工项目竣工验收报告，并将结果以书面形式提交。

11.4任务评价与总结

11.4.1任务评价
完成任务评价并填写任务评价表格。

11.4.2自我总结

1.  此次任务解决了施工项目竣工验收中的哪些问题？

2.  你认为解决这些问题须具有哪些能力？结合自己谈谈是否已具备这些能力，还有哪些方面需加强？




